

历史足迹

# 中共一大 13 名代表的迥异人生

党的“一大”的13名代表最终有五种结局。一直参与革命并领导革命走向胜利的有两人：毛泽东、董必武。革命斗争中牺牲四人：陈潭秋、何叔衡、邓恩铭被敌人杀害，王尽美病故，也算是烈士。曾经脱党但坚持革命的两人：李达曾经脱党，后来又再度入党；李汉俊曾经脱党，但是解放后回来了。从“一大”代表到脱离革命走向对立面，再到寻找组织、迷途知返的两人：刘仁静和包惠僧，当然他们不能再重新入党了。叛党变成反革命的三人：陈公博、周佛海、张国焘，而陈公博、周佛海成了汉奸。



毛泽东



董必武

烽火人生

## 血洒黄浦江畔

——射阳县第一个中共党支部书记王四地下工作纪略

颜良成

王四，又名王富(阜)生，男，阜宁县六区(五汛)花园头乡(今射阳县海河镇花园头村)人，1902年生于贫苦农民家庭，排行老四，叫王四，三个哥哥叫王大、王二、王三。平时缺衣少食，加上连年灾荒，无法生活下去，为寻找生路，青年时去上海谋生，和同乡顾正红等人一起进入沪西日商内外棉七厂做保全工，妻子王巧珍在厂做挡车工。

1921年，中国共产党在上海成立后，首先集中力量从事工人运动，选择了产业工人比较集中的沪西小沙渡和沪东的杨树浦作为工作重点。不久就在浦西、沪东、浦东等地开办平民学校，进行革命宣传和组织群众工作。王四、顾正红、钱福海、郭干植等一批阜宁籍老乡在平民学校学习，聆听邓中夏、刘华等共产党人的演讲。1924年夏，成立沪西工友俱乐部，会员发展到1000多人。党依靠王四、顾正红这些积极分子与群众产生了广泛的联系，而王四、顾正红这批积极分子也在红色摇篮里成长起来。

1925年2月，日商内外棉八厂租界间日本工段打女工，并开除了50名男工，引起了工人的极大愤慨，八厂工人纷纷自动关机，罢工反抗。党十分重视这场斗争，决定抓住这个时机发动一次日本纱厂同盟大罢工。王四、顾正红等一些工友俱乐部的骨干，听了邓中夏对这次斗争的部署，就积极行动起来，他们发传单、搞串连，还参加了工人纠察队，王四担任大队长。他们到厂外马路“把口子”，向工人宣传，到日商控制很严的工厂去“冲厂”，帮助那里的工人冲出牢笼，参加到罢工的行列中去。到2月12日，日商内外棉11个工厂17000多名工人全部实现了同盟总罢工。到18日，罢工涉及到日商20多个工厂，罢工总人数达到35000人。中共中央专门组成了由李立三、邓中夏、项英等参加的罢工指挥部。这是著名的“二二五”罢工。在这次“二二五”的斗争烽火中，王四、顾正红等一批工会骨干分子经历了锻炼和考验，光荣地加入了中国共产党。

帝国主义是不甘心他们失败的，他们暗中策划，伺机反扑。这年5月，纱市清淡，日商纱厂为了对“二二五”实行报复，纷纷关闭工厂，开除工运积极分子，有的还加以逮捕。这严重威胁工人生活和工运生存。5月15日晚，顾正红、王四等人率内外棉七厂600多名夜班工人冲破厂方紧闭的大门，要求开工、发工资。日商派打手镇压，工厂大班(日本厂长)川村当场枪杀顾正红，并打伤工人十多名，王四亦在其中。

在党的领导下，以顾正红牺牲为导火线的“五卅”反帝爱国运动犹如火山一样爆发。党中央立即决定6月1日全市实行“三罢”(罢工、罢课、罢市)。王四和所有外商企业工人、洋行职员、外国人雇用的司机、佣人，甚至巡捕房的

华捕都加入了罢工作行列，全市形成了空前团结的反帝同盟。

1926年底至1927年初，国共合作的中国大革命因北伐军的节节胜利，“五卅”运动后徘徊一年多的上海工人运动随之复苏。为配合东路北伐军夺取上海，在党的领导下，发动上海工人第三次武装起义。王四于1926年10月、1927年2月3月，连续参加上海三次工人武装起义。王四是工人纠察队大队长。起义胜利后，随即成立了民选的上海临时政府，取代了上海县公署。蒋介石以军队控制上海，发动了“四一二”反革命政变，对共产党员和工人群众进行大屠杀，王四等共产党人开始转入地下。

1927年6月，中共江苏省委在上海成立，省委为了尽快恢复党的组织，加强江北特别是通(南通)、扬(扬州)、淮(阴)、盐(盐城)地区农运工作，领导当年的秋收暴动，指导江北各县省委特派员工作，11月6日决定成立中共江北特别委员会，指定李林、王剑秋、陈璞(渤)、郭杰三、王四5人为委员，李林为书记。李林受命后，率王四等23名地下党员到苏北开展党的工作。

这时王四经历几年的重大事件，已从一个有觉悟的产业工人成长为党性强的共产党员。因此，接到党指派到苏北家乡组织武装暴动的任务，就毫不犹豫地离别同在纱厂做工的妻子王巧珍，丢下不满周岁的女儿王玉兰，跟随李林先到南通，在大生一厂进行活动。因人地生疏，语言也有障碍，几天后，李林即率领陈璞(扬州人)、钱福海(阜宁蔡桥人)、董小八(阜宁东坎人)、郭干植(又名郭培松，阜宁篆河人)、王四(阜宁花园头人)、姜维山(阜宁八滩人)、王家祥(又名王振生，阜宁杨集蟠龙人)8人随身携带5支短枪来到阜宁，以盐城、阜宁作为特委所在地，直接领导盐阜地下党的工作。李林到阜宁后，很快与阜宁地下党员黄贵白、唐继超、史桂和等接上关系，并开展地下党的工作。经过一个多月的组织联络，发展了张凤吾(第三高小校长)、丁厝五(东沟小学教员)、唐太初(蒙河小学教员)、陆文隆、曹加明(阜城东门内张家湾粮差)、朱怀之、姜元之(蛤蜊人)等人入党，在阜宁城厢小学建立起我县第一个党支部，12月，王四等在蔡桥、花园头一带积极发展党员，开展革命活动，并于1928年1月，在花园头成立中共地下党支部，任书记(1928.1-1929.4)，成为射阳县第一个党支部(射阳县抗日民主政府1942年4月成立)。在李林的直接组织和发动下，阜宁县已有党员60余人，建立了7个党支部，21个党小组。1928年1月，并在阜宁草堰口大唐庄成立了中共阜宁县委，李林兼任书记，王四为委员之一。

“五卅”惨案之后，王四在上海就经常通过家乡来人交谈、书信来往等形式，向家乡亲友介绍城市工人为改善工资待遇与资本家斗争情况，并宣传“平等、自由”等进步思想，鼓动人们团结起来，与当地贪官污吏、反动豪绅作斗争，传播革命思想，扩大党的影响。回家乡建立党支部后，更直接发动贫苦农民开展抗租、抗税、抗债等斗争，同时积极组织当地农民秋收暴动。1928年10月，由于李林组织领导的蛤蜊港、苏家嘴、蔡桥等处农民暴动未成，盐津特委决定解散阜宁临时县委，李林调回上海任闸北区区委组织部部长。王四组织花园头等附近支部应给蛤蜊港农民暴动未成，遭破坏。农民暴动失败以后，国民党政府大肆搜捕共产党员和革命群众，阜宁上空一时乌云翻滚。王四身份暴露，在家乡活动被迫停止，于1929年夏调回江苏省委(上海)工作。

王四回上海工作，并没有停止家乡的革命工作，他利用在上海的有利条件，购买枪支、弹药运回家乡，为家乡武装斗争作物质准备，由父母把武器藏在棺材里跟农民船运往苏北阜宁。1930年冬，党中央决定李林到中央苏区工作，不久，王二(地下党员)、王四亦去苏区。1931年秋，王二、王四在苏区从国民党的报纸上看到一艘轮船在长江风浪中翻沉消息，估计父母二人可能遇难。兄弟俩从江西到上海，赶到苏南长江边出事地点，找到父母遗体并安葬后，到生活艰苦一浴室洗澡，由于叛徒告密，因脖子上有一块黑痣，被特务认出，兄弟二人在浴室被国民党特务逮捕，并送上海提篮桥监狱关押。反动当局严刑拷打，王四坚贞不屈，表现了共产党员对党对人民的赤胆忠心和高贵品质。反动派在他身上得不到任何东西，很快将他兄弟二人杀害。

在王四被捕后，厂里把王巧珍又开除了，每天都有特务在王家前后转，等待我党有人上门接头。有天夜里，有人敲门，王巧珍开门一看，来人是郭云(陈云)。王巧珍告诉他，王富生出事了，日间经常有特务来，你快走。郭云说，他要到外地去，身无分文。王巧珍跟邻居借两块银元给他走了。王巧珍被特务监视，感到不安全，在党组织安排下，经常转移住地。1933年5月，上海中国革命互济会遭到破坏，邓中夏和该会救援部长杜玲英被捕。杜玲英叛变，出卖邓中夏，供出互济会活动机密和救援部在上海牺牲烈士的家属。所以，王玉兰母女二人不但生活来源没有了，而且被抓的危险。王巧珍带着女儿王玉兰到镇江三姨奶家避难，后王巧珍一人回阜宁老家。到阜宁后才知道，当时王四牺牲时，王三(1928年5月，阜宁县委派王三到杨集下庄，住在李姓亲戚家，进行秘密活动，建立杨集第一个地下党支部——下庄党支部，王振生兼书记，后王三为书记)患伤寒症已经好转了，听说他父母亲在两兄长都出事了一急，病重而亡。王家父子5人都牺牲或去世了，在花园头王家无人了。1936年，王玉兰随三姨奶家从镇江迁回阜宁，先后住阜城、陈集胡庄等地。1942年，王玉兰又住到阜城大舅爹丁家。这年冬天，王巧珍做主又将15岁的女儿王玉兰嫁给新沂沟湖北村湛沟王必爱，王玉兰就在丁大舅家出嫁。

江渭清在土地革命时期曾是王四地下交通员，经常到王家去。解放后，时任江苏省委书写的江渭清认为王四家应有一个后人还在，到处寻找王四家后人下落，后终于在上海找到了王玉兰。王巧珍和王玉兰母女见到江渭清，江渭清专门写了个证明给阜宁县民政科，按旅级抚恤办理。在周县长县长过问下，当时先按旅级级领到抚恤金280元，于1957年7月16日又拿到补发的烈属证。

1983年5月，全县换证、补证，王家不知道，所以1983年编印《阜宁县革命烈士英名录》也没有王四英名。2010年5月王家申请换新证报告偶然被发现后，才使得王四调到上海以后的迷团全面解开。(根据《中共阜宁县组织史资料》、《阜宁人民革命史》、《射阳县组织史》及杨琼明回忆录整理)

### 五·卅运动



峥嵘岁月

# 陈丕显和华中工委

许尚森

陈丕显，曾用名陈春芬、阿丕，福建省上杭县人。1916年生，1929年加入共产主义青年团，1931年加入中国共产党，先后担任共青团福建省委儿童局书记、共青团中央儿童局书记、共青团闽赣地区中心县委书记、共青团中央苏区分局委员、共青团赣南省委书记，参加中央苏区“反围剿”和赣南三年游击战争。抗日战争中，陈丕显调任中共中央东南局工作，任青委书记、青年部部长。创建了苏中敌后抗日根据地。历任苏中区委副书记、书记、新四军苏中军区政委。解放战争时期，任华中野战军第七纵队政委、华中局委员，参加了粟裕同志直接指挥的苏中“七战七捷”。1947年9月，任中共华中工委书记，华中指挥部、苏北兵团、苏北军区政委。1949年4月，任苏南区党委书记，苏南区军区政委。新中国成立后，陈丕显历任中共上海市委第四书记，上海市委第二书记，华东局书记处书记，上海市政协副主席、上海市第一书记等职。后任云南省委书记、湖北省委第二书记、湖北省革命委员会主任、湖北省人大常委会主任、中央书记处书记、第六届全国人大常委会副委员长。是中共第八届中央候补委员，第十一届、第十二届中央委员。1995年8月23日在北京逝世。

在波澜壮阔的人民解放战争中，以陈丕显为书记的华中工委，领导广大军民迎接伟大转折，举行战略反攻，以血肉之躯筑起了捍卫胜利果实的钢铁长城，用气吞山河的英雄气概谱写了惊天地、泣鬼神的壮丽史诗。经过艰苦卓绝的斗争，终于赢得了全中国的解放。

### 铁肩担千钧

1947年9月1日，中共中央向全党发出《解放战争第二年的战略方针》，提出解放战争第二年作战的基本任务是：举行全国性反攻，以主力打到外线去，将战争引向国民党区域。为执行中共中央指示，统一和加强华中地区对敌斗争的领导，中共中央华东局于1947年9月12日决定组建华中工作委员会(简称华中工委)。华中工委党委机关和苏中军区司令部遂向北转移，经东台县的三仓(曹)，和合北县(今盐城大丰区)的大桥、南阳、大中集、斗龙港进入射阳境内的新洋、黄家尖等集镇，于11月初到达合德，与苏北区党委和苏北军区司令部汇合，开始组建华中工委，华中行政办事处和华中指挥部。当年11月上旬，华中工委机关迁至藕耕堂；11月10日，华中工委在藕耕堂宣告成立，同时，成立了华中行政办事处、华中指挥部。陈丕显任工委书记，曹秋任办事处主任，管文蔚任指挥部司令员。从此，以陈丕显为书记的华中工委在藕耕堂和合德镇运筹帷幄，组织华中军民坚持武装斗争，开展土地改革，组织参军支前，恢复和发展经济，成为华中地区人民解放事业的中流砥柱。

### 原地鏖战急

陈丕显指挥华中军民，坚持原地斗争，广泛开展游击队、运动战。适时集中兵力打歼灭战，攻坚战。1947年9月26日，为配合陈粟大军行动，陈丕显组织指挥了新安镇攻坚战，这是华中工委成立后进行的首次战斗，共歼灭敌人2100人。为了扩大南线战果，巩固华中根据地，陈丕显指挥发起了海桥线攻势和李堡攻坚战、盐南出击战、1948年攻势等，歼灭国民党正规军21000多人。为了粉碎黄伯韬、张雪中兵团的“扫荡”，1948年3月，陈丕显指挥发起了“益林战役”，全歼守敌6000多人，还在盐城以南激战三天三夜，歼灭3000多敌人，重创黄伯韬兵团。解放战争中，陈丕显领导的华中工委指挥部组织我军发起了6000多次大小战斗，共毙伤敌军8万多人，解放了华中全境。

### 土改创“穷根”

陈丕显把土改作为华中工委一项重要任务。经过“五四”土改、土地复查，彻底平分土地等轰轰烈烈的土地运动，使解放区的10063个村基本完成了土改工作，1500万人分得了土地，并有40万人领到了《土地证》，把广大农民从几千年的封建土地制度中解放出来，实现了“耕者有其田”的夙愿。为了总结华中土改工作的经验，研究完善土改政策，华中工委于1948年2月12日在藕耕堂召开了万众瞩目的华中土地会议，会议一共开了79天，陈丕显的总结非常深刻。土改，对于调动人民群众保卫胜利果实，战胜国民党军进攻具有十分重要的意义。

### 动员支前忙

为激发解放区人民参军支前的积极性，陈丕显十分重视宣传工作。他指示成立了合德文工团，创办了《华中时报》，开办了华中党校，从而使宣传工作真正成为团结人民、教育人民、打击敌人的有力武器，形成了动员人民群众参军支前的强大政治攻势。

华中工委研究制定金融政策，突出抓好农业，扶持发展工商业，通过发展经济、增强民力，保证前线的需要。尤其是通过追查和分配财产，缓解贫农业生产困难。农忙时，陈丕显和机关人员一道参加驻地劳动；春荒时，他指挥华中行政办事处调剂粮食，救济群众；除夕夜，他和老房东一起吃团圆饭；群众发生天灾人祸时，他带头送钱送物，帮助盖新房……以陈丕显为书记的华中工委与人民群众心连心，生死相依，用事实证明了“兵民是胜利之本”的伟大真理。

解放战争中，华中先后有23万多名青壮年参加了人民解放军。尤其是淮海战役中，华中解放区共有175万民工奔赴前线，送弹药、送粮草、抬伤员，运送军粮5773万斤。淮海战役仅小车运送粮食一项，如把这些小车排成行，可以从南京到北京排成5行。陈毅同志感慨地说：“淮海战役的胜利，是人民群众用小车推出来的！”

### 谋划过长江

辽沈、淮海、平津三大战役以后，陈丕显动员解放区军民积极做好准备工作，为人民解放军“打过长江去，解放全中国”创造条件。他指示开办党校、公学、培训班，培养和选拔2万多名干部，走上接管城市、建设新解放区的领导岗位。后来，从中走出了3名国家领导人，55名将军，200多名省部级领导干部。

陈丕显还加强了对苏南国统区反蒋斗争的领导，成立了江南工作委员会，向各县排遣特派员、武工队，发展了许多游击小组和除奸小组，在农村广泛开展“抗丁、抗粮、抗捐”斗争，在城市开展“护厂、护校、护店”斗争。他指示开辟秘密交通线，转送2300多名从上海、南京撤退的同志到苏北解放区。他指挥策反国民党江阴要塞和海防第二舰队起义，安排多名地下党打入江阴，使江阴要塞和林遵舰队处于我军的掌握之中。当蒋介石听到江阴要塞失守，要塞司令被俘，林遵带着25艘军舰投共时，顿时口吐血，晕倒在地。

20世纪80年代，陈丕显重返故地。看变化，忆传统，讲发展，察民情，还亲笔为藕耕中学题写了校名，勉励老区人民发扬光荣传统，培养好下一代，表达了老一辈无产阶级革命家对老区的关心和期望。

